

昨天下午2时多，无锡市北塘区中大颐和湾公寓的一户居民家中，一名50多岁的妇女和她上小学6年级的外孙女被发现惨死在家中。接到报警后，无锡市公安局刑侦人员快速赶到现场，经过现场勘查和调查访问，警方初步判定此案为他杀。记者在实地采访中了解到，凶案现场离小区外的北大街派出所仅有300米。

目前警方正围绕凶案现场财产是否有损失、凶手又是如何进入房间作案、坊间流传的是是否为熟人作案等猜测，展开侦破工作。

□快报记者 金辰 薛晟
见习记者 黄莹

被害人的家人悲痛欲绝
本版摄影 见习记者 黄莹



一小区昨发命案 祖孙命丧家中

被害人为50多岁的妇女和正读小学6年级的女孩，目前凶手在逃

打电话无人接，女子回家发现家人惨死

昨天下午3点多，得到报料的记者迅速赶赴发生凶案的无锡市北塘区的中大颐和湾小区，刚进小区大门就看见一辆警车停在小区路边，三四名手拎皮箱的民警下车往小区里面走去。跟随民警走到发生凶案的颐和湾公寓52号楼下，记者看见一名身着黑衣的女子赤着脚在一名女子、一名男子及一名保安的搀扶下哭着走出楼道门，就在该女子即将被搀扶进警车，她突然又回过身朝着52号楼的方向哭着说：“让我再看看女儿……”一旁围观的居民告诉记者，该名悲痛的女子正是52号10楼受害者的家人，遇害的是

她女儿和母亲。

在出事的52号楼下，拉着三条警戒线的楼道门口停着一辆警车，身着警服神情严肃的民警不时进出。每一次有警察从楼里出来，围观的居民都会出现一阵骚动。善良的人们很想知道，凶徒是怎样一个人，怎么会如此残忍地将一位老人和小孩杀害。

一位知情者告诉记者，穿黑衣服的女子在无锡市一政府部门工作，姓阙，其女儿是无锡一所名小学的六年级学生，20号毕业考试刚结束，这两天算是刚开始放暑假，这名小女孩的成绩非常好，刚被无锡一所有名的民办

学校录取。

“她（阙某）在单位几次打电话回家，但家里一直没人接，不放心所以请假回家看看，没想到竟然发生这样的事情。”一位自称是阙某的同事透露说，下午2点左右，在多次拨打家中电话无人接时，阙某就向单位请了假回家看看，因为单位离家不远，10多分钟就回到家，但是却怎么也打不开门，仿佛在锁眼里有东西塞住了。“她找来了小区的保安帮忙，还找来了开锁匠才强行打开了门。”这位阙某同事说，后来保安还提醒他们先不要进现场，赶紧报警。



公安刑侦人员进入现场



事发小区的大门

小区安保隐患多 居民很恼火

52号楼的凶案发生后，很多该小区的居民都聚拢在楼下打探消息。当一开始的“小女孩和老人是被人劫持”的传言渐渐被“很有可能是入室抢劫”的说法代替时，对小区安保措施不满的指责在小区居民中越来越多。

“这里也算是市中心的高档住宅区，物业费收得又不低，但是安保简直是形同虚设。”一位57号楼的业主告诉记者，按理说每个楼道入户门就是一道防盗门，这道磁吸门在没有刷卡或输入密码的情况下，是绝对打不开的，但事实是，只要稍微用点力猛地一拉，这道磁吸门就可以打开。“我也是一次在看见收废品的人如此‘拉门’进楼后知道的。”

而让记者始料不及的是，别说是成年人可以如此“开门”，这道本该是为业主提供安全保障的磁吸门，就连小孩子也能如此打开。见记者不信，一名8岁的小男孩就在多名记者的眼皮下，轻而易举地打开了紧邻案发现场公寓楼的53号楼的磁吸门。居住在53号楼里的几名老太太说：“这算什么大门？我们简直是连一点安全保障都没有了。”

除了大楼的大门如此不堪，如果有陌生人想进入公寓楼，还能通过地下车库畅通无阻地进

入。“就是不走大门，也能进到楼里去。”一位围观的大爷告诉记者：“小区下面就是个大车库，而且每个楼下面地下车库的大门都是不需要门卡或钥匙就能随意进入。如果有人有心想从地下车库进楼，还真是防不胜防。”

根据这名老大爷的指引，记者随后来到了一座公寓楼的地下车库。只见车库通道是敞开式的，可以任意进入。走入车库，里面漆黑一片，借着手机微弱的光可以看见，很多电瓶车就停放在那里。但车库没有任何看管车辆的人。在一片黑暗中，记者沿着墙壁摸索，在一块凹进去的角落还隐藏着一扇门，因为没有光线，这扇门不容易被发现。记者转动把手，门可以很轻松地打开，后面是楼梯口。在楼梯的转弯处，还有另外一扇门，但同样，这扇门也没有上锁，可以容易地进出。顺着楼梯往上走，就可以畅通无阻地进入公寓楼。

此外，居民对小区安保措施意见最大的还是小区里存在不少“住房商用”的现象。52号楼的一位业主告诉记者，小区里开设了美容院、擦鞋店、小卖部等不少商店，此外在不少公寓楼里，租房开公司的现象也不少。“少说点，这个小区里的大大小

小公司不下百家。”这位业主向记者抱怨说，小区里的商店、公司多了，打开门做生意，进入小区的人员就不受控制了，不但每天进出小区的陌生面孔多，而且公寓楼里开公司后，把客运电梯当货运电梯用，对电梯的占用和损坏，也经常引得业主和这些公司经营户闹矛盾。“进出小区的人员杂了、多了，而且出入公寓楼还能如此‘畅通无阻’，这样的小区安保，对我们业主来说，真是太不负责任了。”

16:40，一辆标有无锡殡仪馆的车辆开到52号楼下，立即在围观居民中引起一阵骚动，“凶手真是太狠了，抓住了一定要千刀万剐。”愤愤不平的居民等了近半个小时，17:09，第一具尸体被抬进车，1分钟后，另一具尸体也被抬进殡仪馆的车。一群小孩躲在大人后面说：“杀人了，真吓人。”稍大一点的孩子则凑上前想看看究竟，看到很多警察又退了回去。几位老大妈更是愤愤不平，“老人和小孩也杀，凶手该千刀万剐。”当看到尸体被黑色袋子装着抬出的时候，有小孩子立即捂住了双眼，大人脸上则是不可名状的悲痛和惋惜。直到殡仪车开走，人群还是久久不愿散去。

警方判断为他杀 凶手在逃

记者从一名进入现场的知情者处了解到，发生凶案的屋子内，一进门就能看到客厅，客厅挺大，装潢也不错，连着客厅的阳台是朝南的。“现场看到，小女孩穿着睡裙，就靠在藤椅上，脚悬着。她除了脖子上有一点血痕外，身上其他地方没有明显的血迹。但她的小腿处留下了似乎是胶带纸捆绑的痕迹。”这名知情者透露说，在小女孩与大门之间，一名五十多岁的老年妇女躺在地上，离小女孩大约1米远，离大门约2米远。“老太太是脚朝着门，头朝着小女孩躺在地上，老太太上半身有明显的血迹。”

因为公寓楼的电梯里都装有摄像头。记者随后找到小区监控室想了解是否有52号楼当天的监控资料，但被保安拒绝。保安说，案发后，警方已来调查过了。

发生命案的中大颐和湾小区和北大街派出所简直可以说是“一墙之隔”。在北大街派出所的3

楼，记者见到了先前被警车载走的阙某，此时她正一脸悲痛地瘫坐在沙发上，一旁有几名男女正对她进行安慰。记者想进一步了解情况，但被一旁的民警阻止。

无锡警方昨晚向快报记者提供的通稿说，当日下午2:45，“110”接到中大颐和湾小区保安报案称，52号公寓楼内有一老一小死在家中。随后市公安局刑侦人员快速赶赴现场，开展现场勘查和调查访问。警方经初步判断此案性质为他杀。但通稿上没提凶手是否被捉住。一位公安民警私下告诉记者，凶手在逃。

昨晚9:30，记者联系上了无锡市公安局分管刑侦的缪小展副局长。缪副局长介绍说，目前警方正围绕凶案现场财产是否有损失、凶手又是如何进入房间、坊间流传的是不是熟人作案等猜测，连夜展开侦破工作。